招聘求职人行早

"用工忙"折射经济开局稳

龙年开工首周,记者在多地采访 看到,企业加快开工复产、劳动者积极 返岗求职,呈现出人勤春来早、供需同 发力的繁忙景象。

"用工忙"折射开局稳,释放出经 济运行回稳向好的信心。从跨省招工、 专车专列接人返岗,到密集招聘、发布 稳企拓岗新政策……各地抢抓劳动者 流动及企业复工关键期,全力保用工、 稳就业,努力跑好龙年稳经济第一棒。

企业用工稳步回升,务工人

一条条机械臂上下挥舞快速运 转,一块块液晶屏实时跳动生产运行 数据,一名名现场工程师有条不紊地 进行数字化操作……龙年一开工,位 于广东东莞的生益电子股份有限公司 的生产线就非常忙碌。

"我们有约5000名员工,初八开 工当天返岗率已接近90%,到初九这 个比例已超过九成。"公司董事长邓春 华告诉记者,往年一般要到正月十五 才能达到这个水平,今年员工提早返 岗比较明显。

为应对外部环境的不确定性, 这两年生益电子不断调整产品结 构,优化产业布局,提升竞争能力。 "目前订单排到4月份,随着后期新 生产线爬坡满产,还将持续有新订 单。"邓春华说。

记者了解到,在珠三角地区,一批 企业年后开工迅速进入生产状态,用 工需求旺盛。政府相关部门抢先一步 开展东西部劳务协作,带动企业、商会 等加大组织对接力度,确保企业稳定 生产,经济发展实现"开门稳"。

"我们对全市3070家定点监测企 业调研显示,春节后需用工16.31万 人。"东莞市人社局局长陈智武介绍, "大年初五,我们就带着10余家重点 企业、超4000个岗位前往贵州铜仁、 黔南开展异地招聘和劳务对接。'

据调研监测,广东全省约七成企 业表示用工规模将持平或略有增加。

深圳平湖南综合物流枢

由中铁四局建筑公司承

纽项目正进行土方作业(2

建的深圳平湖南综合物流枢

纽项目于2023年12月30日

开工建设,目前主要进行土

方和桩基作业。该项目为在

传统铁路货站上建造智慧物

流园,打造"公铁海"多式联

月22日摄,无人机照片)。

广东省人社厅副厅长谢忠保介绍,截 至2月20日,外省籍务工人员入粤返 岗已超过1330万人,约占节前返乡总 量的71.5%,主要为返回原岗位就业 人员。预计元宵节前后将实现九成左 右务工人员入粤返岗。

在长三角地区,劳动力市场也随 着企业生产经营转好提早复苏。

苏州市人社局副局长谭国明介 绍,2月20日的调查显示,千人以上企 业返岗率超过92.6%,服务业返岗率

"劳动者盼着早返岗、早增收,节 后外出务工步伐加快,大年初二就开 始陆续返城。"人社部就业促进司副司 长运东来说。

运东来分析,一方面是假期消费 市场加快恢复,文化旅游持续火热,人 流、物流活跃度明显增强;另一方面是 部分工厂忙生产,重点工程项目赶进 度,带来劳动力市场供需两旺。

务工专列集中开行,用人需

2月18日下午,随着D1859次列 车缓缓驶入广州南站,包括石品芳在 内的640名贵州黔南州务工人员,开 启了新一年的奋斗历程。

50岁的石品芳在广州白云区当 厨师并在一家环卫公司兼职,每月能 挣6000元左右。"我春节后要回去上 班,开始买不到票着急了好几天,村干 部帮我联系到这趟免费务工专列,我

贵州省人社厅副厅长肖震介绍,2 月中旬至3月初,将持续与东部用工 省份密切合作,全省计划安排免费返 岗专车(列)141趟,向外输送3.5万名 务工人员,帮助他们便捷返岗。

同为劳务输出大省的云南,连日 来也在加大"点对点"输出力度。2月 21日,地处乌蒙山区的云南昭通, 3750 名劳动者集中坐上免费返岗务 工大巴,前往上海、浙江等地务工。

"我春节前刚找到一份上海的工

作,是政府对接的企业,待遇不错,还包 住宿。这次从家门口就能乘车,务工满三 个月还有奖补,太安心了。"来自昭通的 陈美说。

天下 天下

截至目前,昭通市假期返乡务工人 员已返岗39.8万人,其中通过包机、专 列、专车等方式集中输出近6万人。

人社部数据显示,截至2月17日,各 地发出务工人员专车、专列、包机3000 辆(列、架)次,输送劳动者10万人。

在甘肃定西开往青岛的G2096次列 车上,在外务工已20多年的王齐伍告诉 记者,要想过上更好的日子,不仅要靠双 手,还需要不断学习新技能。

在青岛务工的第一年,王齐伍通过 公司组织的培训学会了焊接,随后从事 焊接辅助,每月工资涨到了5000元至 7000元。"如果有焊工证,月收入能过1 万元。"王齐伍说,考下焊工证,是自己今 年的努力目标。

记者在采访中感受到,劳动者对岗 位、薪酬的期待值越来越高。同时,带着 "一技之长"奔赴远方的务工人员比例也 越来越大。

"1个高技能人才至少有2个岗位在 等着。"广东省就业服务管理局局长夏义 兵说,2024年广东省企业招聘计划中, 技工需求占比较去年提升13.9%。"我们 把外省在粤务工人员统一纳入技能提升 计划,帮助他们提技能、增收入。"

招聘活动密集举办,推出高校

春节后既是企业开工复产关键期, 也是劳动者换岗流动高峰期。

记者观察到,开年以来,九部门联合 部署的2024年"春风行动"全面铺开,首 场线下招聘活动大年初二即举办。各地 直播招、零工招、机构招同步发力,想方 设法促进劳动者和用人单位精准匹配、 更快更好就业。

2月20日,四川仁寿县举办2024年 "春风行动"启动仪式暨返乡务工人员专 场招聘会。现场人头攒动,70余家企业带 来5000多个岗位,吸引了大批求职者。

"才几个小时,咨询我们公司的求 职者已达到200余人,面试登记人员 已有40余名。"企业招聘人员刘宇忙 个不停。

求职者孙建兵说:"以前在外地工 作,月工资是四五千,现在回家找到的 工作也能到四千元到八千元,还能照 顾家里。"

随着县域经济快速发展,本地企业 用工需求激增。想办法留住更多人才,成 为今年节后招聘的一大特点。

河南汤阴县专门建立"就业超市", 每月10日在10个乡镇同时开展招聘会; 同时在各乡镇、中心村建立100个基层 公共就业服务站点,采取上门入户、"村 村通"大喇叭广播等形式收集用工需求, 推介用工岗位。

江西上栗县出台16条优惠政策,引 导返乡人员留下发展;接下来还将在各 乡镇举办25场各类招聘会,为求职者和 用人单位提供高效服务。

据人社部数据,截至2月17日,全国 已累计举办各类招聘活动1.8万场,发布 岗位1000万个。

1月下旬到4月上旬,广东省计划组 织线上线下招聘活动2000场以上,累计 提供超100万个就业岗位;山东青岛计 划举办200余场就业服务活动,发布超 12万个岗位……节后招聘即将进入高

记者注意到,与往年节后集中聚焦 农村劳动力不同,今年各地依托"春风行 动"热潮,将高校毕业生作为服务重点, 广泛募集适合大学生的优质岗位,多方 式、多层次开展专场招聘活动。

开年以来,已有江苏昆山、福建福 州、海南海口等多地举办高校毕业生专 场招聘会,几乎场场人气爆棚,一些国有 企业、重点企业展台前排起长队。

据了解,自2月24日起,江苏镇江、 江西南昌、河南郑州等多地还将陆续举 办毕业生专场招聘会,为广大青年提供 更多就业和实习岗位。

新华社北京2月22日电 新华社记者 姜琳 黄浩苑 李凡 余俊杰

14

弘毅 唐诗凝)商务部新闻发言人何亚 东在商务部22日举行的例行新闻发

新华社北京2月22日电(记者魏

布会上表示,在新春消费旺季和各项 政策措施带动下,预计一季度消费市 场呈现平稳增长态势。

何亚东介绍,龙年春节期间消费 市场年味浓、活力足、人气旺,销售较 快增长,呈现出活动丰富多彩、商品销 售亮点纷呈、服务消费快速增长、新型 消费动能释放、农村消费活力迸发等 特点。

具体来看,春节期间多项消费数 据亮眼。其中,电影票房80.16亿元,创 春节档票房历史新高;国内游客出游 总花费 6326.87 亿元,同比增长 47.3%;全国示范步行街客流量、营业 额分别增长32.9%和36.1%;商务部重 点监测电商平台即时零售销售额同比 增长32.2%,一些大型连锁超市绿色 有机食品销售额增长近20%,部分电 商平台骑行装备、滑雪装备销售额增 长五成以上。

值得注意的是,为期一个月的 "2024全国网上年货节"于2月17日 圆满收官。活动期间,全国网络零售额 约1.2万亿元,较去年日均增长近9%, 相比往年活动体现出参与度更高、年 节味更浓、焕新力更强等特点。

据介绍,下一步,商务部将认真组 织开展"消费促进年"系列活动,落实 好各项促消费政策措施,推动消费持 续扩大。

消 蕃 场 11 长 态 势

秦岭山间铁路情

-灵官峡走笔

一场冻雨过后,秦岭南麓 春寒料峭。有"秦陇咽喉、秦蜀 要塞"之称的陕西凤县灵官峡, 青松傲霜,江水中流,不时有火 车呼啸着穿峡而过。

峡谷山崖石壁上,印刻着 的文字把游客带回60多年前 宝成铁路建设的现场:

"到处都是冒着风雪劳动 的人。发电机、卷扬机、混凝土 搅拌机和空气压缩机的吼声, 震荡山谷。

"顺着光带,隐隐约约可以 看见几十名工人像贴在万丈绝 壁上似的,打着炮眼,仿佛在开 凿着登天的梯子。" 这是作家杜鹏程在《夜走

灵官峡》中写到的片段。这篇写 于60多年前的作品,凝固下宝 成铁路建设工人的奋斗故事, 也让灵官峡闻名遐迩。 连接陕西宝鸡与四川成都

的宝成铁路,是新中国成立后 修建的第一条打通秦岭的铁 路,也是我国第一条电气化铁 路,至今仍是连接我国西北与 西南地区的重要通道。 全长6.6公里的灵官峡,是

嘉陵江上第一道大峡谷,也是 宝成铁路穿越秦岭的关键难关 之一。穿行其间,只见山崖耸 立,峭壁巍峨。

灵官峡景区负责人薛海艳 介绍,1981年,因遭遇特大洪 灾,灵官峡段铁路被冲毁,宝成 线被迫改线。近年来,为弘扬当 年铁路建设者们战天斗地的精 神,当地利用废弃的隧道路线, 建成了集工业遗址、铁路文化、 自然风光体验于一体的灵官峡 景区。

穿过一条长长的铁索桥, 走进隧洞内的宝成铁路文化体 验馆,铁路工人所住的"山洞"、 悬崖峭壁上的开山工、指挥交 通的铁路员的工作场景跃然人

目,不禁让人回到那个冰天雪 地的深夜,感受到热火朝天的 "打通秦岭是世代山区人

民的愿望。"年已八旬的凤县居 民岳迪航回忆道。当年,他母亲 为宝成铁路工人缝纫垫肩和手 套,幼年的他目睹了铁路建设

"男的推着独轮车拉材料, 女的用荆条编筐担石渣。为了 保护肩膀和双手,需要戴手套, 穿带垫肩的衣服。"岳迪航说, "工人们形容抡起的大摆锤像 凤凰展翅,敲打的小摆锤像凤 凰点头,太艰苦了,但大家觉得 铁路建设和每个人息息相关。"

山高挡不住太阳,困难挡 不住英雄。在那种艰苦的环境 下,工人们还唱着自己编的歌 曲:鸟飞不过的地方我们能 走,猿猴爬不上的高山我们能 攀登;只要有钢钎和炸药,在 天上火车也照行。为了提高运 输效率,工人们提出"走路不 空手"的口号,上班时也要捎

一锹一镐,一段回忆。曾参 加宝成铁路建设的商顺仁说: "那时候机械设备落后,修筑如 此规模的'大动脉',靠的是人 海战,更靠的是艰苦奋斗、自力 更生的精神。"

带上水泥。

循着铁轨,在景区运营观 光小火车的李双军开始检修 设备,为天气转暖后的运行做

多年来,李双军开着这辆 小火车,向游客反复讲述宝成 铁路的故事,共同追忆那段峥 嵘岁月。

今日灵官峡,仍车轮滚滚, 回荡着时代前进的轰鸣。

新华社西安2月22日电 新华社记者 张京品 邹竞一 赵英博

运中心,是全国首批23个国 家物流枢纽之一 新华社记者 刘大伟 摄

抢进度 赶订单 忙生产

深圳建设"公铁海"多式联运国家物流枢纽

-制造业大市苏州生产一线见闻

新春伊始,制造业大市江苏苏州 涌动着百舸争流的发展热浪。记者近 日深入当地多家企业生产一线,询订 单、聊耕耘、话未来,深切感受到企业 抓生产、抢开局、赢先机、强信心的饱

正月十二,细雨、微凉,苏州美昱 高分子材料有限公司生产车间内一派 红火景象:机器轰鸣,流水线高速运 转,员工们神情专注,产品快速成型。

这家位于苏州浒墅关的新材料企 业研发、定制环境友好型聚合物改性 材料,产品应用在电线电缆、医疗器 械、轨道交通、汽车零部件等行业。

"自正月初六起,浒杨路和永安路 两个生产基地的生产线全面开启。"公 司行政负责人张伟告诉记者,企业春 节前有一部分面向国内医疗、新能源 行业的订单尚未完成,春节后新订单 纷至沓来,"抓生产、保交期"是当前主 旋律。

苏州集聚着13500多家规模以上

工业企业,2023年规模以上工业总产 值达到4.43万亿元,增加值增长

时不我待。新春以来,大批企业快 马加鞭谋发展。

江苏沙钢集团有限公司拥有4条 超薄带生产线,年产能约200万吨,是全 球重要的薄带铸轧生产基地。车间内, 马达飞转,钢花四溅。江苏沙钢钢铁有 限公司超薄带二车间主任陈卫刚对记 者说,生产订单已经排到3月中旬,为保 证产量,春节期间沙钢有万余名员工坚 守岗位,马达鸣响,信心高涨。

距离沙钢120多公里的奥科宁克 (昆山)铝业有限公司生产车间内,一 台台大型轧机高速"飞驰",工人们各 司其职、有条不紊地配合机器作业,开 足马力抢进度、赶订单、忙生产。

成立于2006年的奥科宁克研发、 生产铝基复合热交换器材料,目前订 单稳定,运营良好,预计一季度可实现 产值3.88亿元,同比增长超过20%。

抢产不失速,保供不断档。

春节以来,为保障民生供应,新希望 双喜乳业(苏州)有限公司的生产线一直 在运转。"所有一线人员错峰休假,17条 生产线全部开工。"公司副总经理樊利介 绍,春节到元宵节期间,企业生产车间每 天保障约60人到岗,日产量达200吨。

新希望双喜乳业前身为20世纪50 年代成立的苏州市牛奶公司,其生产的 "双喜"牌鲜奶伴随一代代苏州人成长。 "春节期间,企业每天有300多名送奶工 负责全城鲜奶配送到家,确保所有奶亭 足量供应。"樊利说,企业还在同步进行 生产线自动化改造,预计6月全面投产。

苏州市水天堂食品生产有限公司主 营食品生产与销售、食品技术研发,服务 对象是大型餐饮连锁企业和相关平台企 业。春节期间,水天堂迎来订单高峰。企 业正月初六开工,水产、肉类、点心、预制 菜4个生产车间"火力"全开。"春节前接 了一笔4000多盒的大单,一月销售额再 创新高,预计今年一季度成绩单比去年

同期更亮眼。"公司总经办主任徐海侠笑 着说。

на1430;

人勤春来早。眼下,苏州企业自发抢 抓"黄金生产期",努力开好局、筑好基。

在江苏新美星包装机械股份有限公 司吹瓶总装调试车间,工作人员对一台 吹灌旋一体机进行出厂前调试。这台机 器即将发往可口可乐某国外生产工厂。

作为全球领先的液体包装解决方案 供应商,近年来新美星依托高效研发体 系及高端测试平台,推进产品迭代与创 新,使得2200多条生产线在80多个国家 和地区顺畅运转。公司总经理助理、总调 度姜琨说,今年市场竞争压力不小,但企 业订单依然可观,生产计划已经排到下 半年。

以日保月,以月保年。一幅幅"热辣 滚烫"的生产图景、一张张生机勃发的忙 碌脸庞,彰显出苏州企业与时俱进、全力 奔跑的激情与速度。

> 新华社南京2月22日电 新华社记者 刘巍巍



湖北各地积极保畅保供

2月22日,国网宜昌供电 公司工作人员在秭归县两河口 镇对输电线路进行特巡。

极应对,做好除雪除冰、保畅 保供工作。 受冷空气和西南暖湿气 流共同影响,我国中东部地

新华社发 郭琳 摄

区迎来龙年首场大范围雨雪

天气。湖北各地采取措施积